Newtonovy pohybové zdkony

1) Zakon setrvaénosti (1. Newtonlv pohybovy zdkon)
2) Zdakon sily (2. Newtontv pohybovy zdkon)

3) Zakon akce a reakce (3. Newtonuv pohybovy zakon)
1) Zakon setrvacnosti (1. Newtonlv pohybovy zdkon)
Rada lidi si mysli i dnes, Ze sila je nezbytnd pro kazdy pohyb.
Pro¢ se nezastavi druzice Ci planety, které jsou bez pohonu?

Zastaveni télesa maji ha svédomi treci a odporové sily.

auto zrychluje jede rovnomérnym pohybem auto zpomaluje
(stdlou rychlosti)

Téleso setrvava v klidu nebo v pohybu rovnomérném
primoCarém, jestlize na néj neplsobi jind télesa silou,
nebo jsou - li sily plisobici na téleso v rovnovdze.

Vyznam zdkona

1) setrvacnost pri brzdéni (auto nezastavi okamzité)
2) brusleni, lyzovani

3) posunuti vagénu

4) vysouseni latky trepdnim

5) nasazovani kladiva

6) vyklepnuti konzervy



Zdakon sily (2. Newtonlv pohybovy zdkon)

@Fl =20N (9 F2=40N .

m=1Kkg m =1 kg
Eim vétsi silou plisobime na mi¢ek, tim vétsi je posuvny
ucinek sily (zrychleni télesa)

:: 9F1=20N. i 'F2=20N

m=1kg m = 5 kg
¢im vétsi je hmotnost micku, tim mensi je posuvny Ucinek
sily (zrychleni télesa)
Plsobi - li na téleso sila, méni se jeho rychlost => téleso se
uvede z klidu do pohybu, pohyb télesa se urychli, zpomali,
zastavi, nebo se zméni smér jeho pohybu.

Zdakon sily rikd, na Cem zavisi posuvny ucinek sily (zména
rychlosti pohybu télesa).

Cim v&t3i sila na téleso plsobi, tim je zména rychlosti
jeho pohybu vétsi.

Cim vét3i hmotnost md t&leso, tim je zména rychlosti

| jeho pohybu pri plisobeni stejné velké sily mensi.

Zakon akce a reakce (3. Newtonlv pohybovy zakon)
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PUsobi-li Vit'a silou 300N na Pavla, Kdmen pritahuje Zemi
plsobi i Pavel na Vit'u stejné stejné velkou Fg jako

velkou silou opaéného sméru. Zeme pritahuje kamen.
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Plsobi - li jedno téleso na druhé silou (akce), plsobi i
druhé téleso na prvni stejné velkou silou opaéného sméru
(reakce). Obé sily soucasné vznikaji a zanikaji.

Sily nejsou v rovnovdze, (cinek se nerusi (kazdad sila
plsobi na jiné téleso).




